
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                                                                                          Thomasburg, den 19.Januar 2021 
 

Niederschrift 
 
 
über die 19. Sitzung des Rates der Gemeinde Thomasburg am Montag, dem 18. Januar 2021 um 
20.00 Uhr im Pfarrhaus in Thomasburg, Kirchring 3 
 
 
Beginn: 20.00 Uhr                                                                                                                         Ende: 20.32 Uhr 

 
Anwesend:            Bürgermeister                     Dieter Schröder 
                                Ratsmitglied                        Peter Haase   
                                Ratsmitglied                        Jonas Kalauch 
                                Ratsmitglied                        Sina Koch 
                                Ratsmitglied                        Hannes Lecht                (fehlt entschuldigt) 
                                Ratsmitglied                        Axel Muth 
                                Ratsmitglied                        Guido Rathsack 
                                Ratsmitglied                        Kay Scheil  
                                Ratsmitglied                        Henning Schmidt 
                                Ratsmitglied                        Dieter Schulz 
                                Ratsmitglied                        Corinna Sturm                               
                                      
                                Protokollführerin                Ulrike Keller 

 

TOP 1          Eröffnung der Sitzung 
 
Herr Schröder begrüßt alle Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
 
TOP 2          Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der  
                     Beschlussfähigkeit sowie der Tagesordnung   
 
Herr Schröder stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Anwesenheit, die Beschlussfähigkeit 
und die Tagesordnung fest. 
 
TOP 3          Genehmigung der Niederschrift vom 20. November 2020 
 
Die Niederschrift vom 20. November 2020 wird einstimmig genehmigt. 
 



TOP 4          Bericht des Bürgermeisters 
 
Der Dachboden im Kindergarten wurde für die Vergrämungsaktion des Marders 
leergeräumt. Dabei stellte sich heraus, dass rund die Hälfte der dort gelagerten Stühle vom 
Marder angefressen oder in anderer Form beschädigt wurde und daher nicht mehr zu 
benutzen war. Herr Schröder hat sie schon entsorgt. Die andere, noch brauchbare Hälfte, 
wurde der Landjugend zum Gebrauch übergeben. Die auf dem anderen Teil des Dachbodens 
gelagerten Stühle, die nicht beschädigt wurden, sind fürs Erste bei der Firma Schild unter‐
gebracht worden. 
Die Vergrämungsaktion hat ca. 1.150,‐ € gekostet.  
Auf dem Dachboden selbst muss nichts mehr getan werden, allerdings wäre es sinnvoll, auf 
einer Länge von mehreren Metern die Dachpfannen hochzunehmen, um zu kontrollieren, ob 
der Marder die Dämmung angefressen hat. 
Da Frau Ludewig seit etwa einem Jahr krank ist und noch nicht genau absehbar ist, wann sie 
wieder arbeiten kann, soll eine befristete Kraft für den Kindergarten eingestellt werden.  
Am letzten Samstag fand die Wegebereisung wie besprochen unter Corona‐Bedingungen mit 
je zwei Ratsmitgliedern pro Dorf statt. Herr Schulz hat die ersten Berichte schon erhalten. 
Wenn alle Berichte vorliegen, wird der weitere Ablauf geplant. Herr Theiding möchte im 
Februar mit dem Baumschnitt beginnen. 
 
TOP 5          Widmung der Straße "Am Sieleitz" 
 
Die Gemeinde Thomasburg hat im Jahre 2013 den Wirtschaftsweg von Bavendorf nach 
Radenbeck ausgebaut. Die Samtgemeinde Ostheide hat entsprechend der Straßenausbau‐
beitragssatzung der Gemeinde Thomasburg Anliegerbeiträge erhoben. Gegen den Bescheid 
der Samtgemeinde Ostheide vom 19.10.2017 hat der Anlieger Lesch Klage eingereicht. 
 
Nach den Feststellungen des Verwaltungsgerichts ist nach deren Auffassung bei der Neu‐
benennung der Straßennamen mit Hausnummern in der Gemeinde Thomasburg im Jahre 
1983 eine ordnungsgemäße Widmung der Straßen nicht erfolgt. Die dem Verwaltungsgericht 
Lüneburg vorgelegten Unterlagen entsprechen offensichtlich nicht den Anforderungen des § 
63 NStrG. Die Straße "Am Sieleitz" ist daher nochmals zu widmen. 
 
Nach den Ausschüssen fasst der Rat der Gemeinde Thomasburg daher den folgenden 
Beschluss: 
 
                                    W i d m u n g 
 
Nach § 6 des Niedersächsischen Straßengesetzes (NStrG) vom 24. September 1980 in der zur 
Zeit gültigen Fassung wird für die Straße  
 
                                    " A m S i e l e i t z " 
 
die Widmung für den öffentlichen Verkehr ausgesprochen. Diese Straße bilden die 
Flurstücke 17/1 der Flur 4 in der Gemarkung Bavendorf und 31 der Flur 4 in der Gemarkung 
Radenbeck. 
 
Die Widmung tritt rückwirkend zum 22.08.2013 in Kraft. 



 
Die Widmung der Straße "Am Sieleitz" und die öffentliche Bekanntmachung werden 
einstimmig beschlossen. 
 
TOP 6          Fortsetzung der Bauleitplanung "Vor der Furth" ‐ 3. Bauabschnitt 
 
Alle Eigentümer der Grundstücke sind bereit zu verkaufen. Herr Schröder will sich mit allen 
noch einmal zum abschließenden Gespräch treffen. Spätestens im Februar sollte der Kauf 
der Grundstücke erfolgt sein.  
In der nächsten Sitzung des Bauausschusses wird dann das weitere Vorgehen besprochen. 
 
TOP 7          a) Berufung zum/zur Gemeindewahlleiter/in 
                     b) Berufung zum/zur stellvertretenden Gemeindewahlleiter/in 
 
Herr Schröder hat im Vorfelde mit Herrn Dr. Felix Harbsmeier und mit Herrn Ernst‐Otto 
Saemann über die Berufung zum Gemeindewahlleiter, bzw. zum stellvertretenden 
Gemeindewahlleiter gesprochen. Beide haben mündlich zugesagt, das Amt im Falle einer 
Berufung zu übernehmen. 
 
a) Die Gemeinderatsmitglieder berufen Herrn Dr. Felix Harbsmeier einstimmig zum 
Gemeindewahlleiter. 
b) Die Gemeinderatsmitglieder berufen einstimmig Herrn Ernst‐Otto Saemann zum 
stellvertretenden Gemeindewahlleiter. 
 
TOP 8          Anfragen 
 
Im Haushaltsjahr des laufenden Jahres sind 80.000,‐ € für die Renovierung der Straßen in 
Thomasburg eingeplant. Die dafür notwendigen Ausschreibungen hat Herr Schröder bisher 
eigenhändig verfasst. Da diese Arbeit aber einerseits mehrere Tage in Anspruch nimmt und 
andererseits das Rechnungsprüfungsamt auf eine ordnungsgemäße Ausschreibung nach VOB 
besteht, wird überlegt, diese Arbeit auszulagern. Dadurch könnten Kosten bis zu 10.000,‐ € 
zusätzlich entstehen. 
Nach kurzer Diskussion sind alle Ratsmitglieder der Meinung, daß Herr Schröder beim 
Ingenieursbüro Ohlenroth ein Angebot für eine Ausschreibung einholen soll. 
 
Herr Scheil berichtet, daß das alte Plakat vom Ortseingangsschild mit dem Motiv vom Herrn 
Bielefeld mit seinen Kühen gefunden wurde. Er hat es abfotografiert und nun soll noch 
entschieden werden, ob es als Vorlage für das „Bemalen“ des Stromkastens in Thomasburg 
verwendbar ist. 
Herr Bielefeld wäre mit dieser Maßnahme einverstanden. 
 
 
 
 
 
 
            Dieter Schröder                                                                       Ulrike Keller 
            (Bürgermeister)                                                                (Protokollführerin) 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


